

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2023.27.25.009

## **Формирование принципов развития правового государства и их отражение в конституционном праве**

**Тронин Сергей Александрович**

Кандидат экономических наук, доцент,  
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,  
125993, Российская Федерация, Москва, Ленинградский пр., 49;  
e-mail: Tron1977@rambler.ru

### **Аннотация**

Осуществление принципа верховенства права в финансово-юридической сфере Российской Федерации стало предметом анализа в данном исследовательском обзоре с целью заполнения имеющегося заметного научного вакуума в данной тематической области. Специфический фокус данного академического исследования обусловлен неадекватностью существующего юридического фреймворка, адаптированного к динамично эволюционирующим финансовым механизмам и структурам, в контексте которых возникают проблемы чрезмерной фискализации и нестабильности государственной системы управления. Методологический подход к исследованию базируется на комбинированном применении дедуктивного и индуктивного анализа, формально-логических методов исследования и сравнительно-правового анализа. В качестве эмпирической базы анализа выступают конституционно-правовые акты, федеральные законы, постановления и указы исполнительной власти Российской Федерации, а также прецеденты, установленные решениями Конституционного Суда Российской Федерации и собранные статистические данные. Центральным аспектом нашего исследования является идентификация сложных взаимосвязей между общими принципами верховенства права и специфическими юридическими механизмами в сфере финансового регулирования. На первый план выдвигается критический анализ применимости и соответствия финансовых норм конституционным принципам, осуществляемый Конституционным Судом Российской Федерации. Этот аспект становится особенно актуальным на фоне необходимости интеграции принципов верховенства права в финансовое законодательство для достижения социальной справедливости и экономической эффективности. Исследование также акцентирует внимание на вопросах синергии национальных и международных финансовых законов и их роли в реализации принципов верховенства права.

### **Для цитирования в научных исследованиях**

Тронин С.А. Формирование принципов развития правового государства и их отражение в конституционном праве // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 10А. С. 82-89. DOI: 10.34670/AR.2023.27.25.009

**Ключевые слова**

Правовое государство, Конституционное право, Финансовое право, Российская Федерация, Фискальная политика, Социальная справедливость, Экономическая эффективность, Конституционный Суд Российской Федерации, Международное финансовое право.

**Введение**

Исследовательская литература и юридическая экспертиза, осуществляемая в контексте Российской Федерации, уделяют внимание интеграционным механизмам, направленным на внедрение принципов верховенства права в сферу финансового законодательства. Аналитическое изучение нормативно-правовой базы, а также решений Конституционного Суда Российской Федерации, разоблачает заслуживающую внимания динамику: постепенная интеграция кардинальных принципов верховенства права во финансовую регламентацию. Данный феномен подтверждает взаимозависимость между стабильностью государственных финансов и конституционно закрепленными гарантиями социальной справедливости.

На практике интерпретация финансовых законов через линзу принципов верховенства права способствует решению конфликтов между частными и общественными интересами. Конституционный Суд проявляет значительную активность в установлении данной взаимосвязи, что акцентирует внимание на необходимости ревизии таких фундаментальных юридических принципов, как определенность и прозрачность законодательства. Отсутствие конкретизации в финансовых нормативах может привести к субъективной трактовке и юридическим манипуляциям.

Особую сложность представляет дихотомия между правовыми принципами и финансовой регламентацией на территории Российской Федерации. Нормативно-правовые акты зачастую не обеспечивают балансировку бюджетных ассигнований, что порождает нецелесообразные расходы и снижает экономическую эффективность. Отсутствие унифицированной методологии толкования финансовых законов усугубляет проблематику внедрения и соблюдения соответствующих правовых принципов.

**Основное содержание**

Интеграция принципов верховенства права в финансовое законодательство может быть реализована через различные инструменты, в числе которых можно выделить применение конституционных норм как основополагающего критерия для интерпретации и исполнения финансового законодательства. Например, в постановлении Конституционного Суда РФ от 12 июля 2016 года (№ 21-П) проведен детальный анализ конституционности санкций за неуплату налогов, при этом акцентируется важность соразмерности между налоговыми штрафами и потенциальным ущербом для государственного бюджета, как это закреплено в статье 55 Конституции РФ.

Что касается влияния международного финансового права на российское законодательство, необходимо признать амбивалентность данного фактора. Хотя международные соглашения вводят принципы верховенства права, которые могут способствовать регулированию финансового сектора России, интенсификация глобализационных процессов на финансовых

рынках олицетворяет собой дополнительный риск для стабильности национальной экономической системы.

В контексте острых дебатов и эволюционирующих практик правоприменения, необходимость адаптации финансового законодательства Российской Федерации к принципам верховенства права выходит на первый план. Средства общественного контроля, экспертные советы и общественные слушания играют неоспоримую роль в процессе демократической легитимации законодательных инициатив, направленных на интеграцию этих принципов в финансовую сферу.

Необоснованно недооценены механизмы, позволяющие адаптировать финансовое законодательство в соответствии с макроэкономическими переменами, особенно с учётом таких ключевых параметров как инфляция и ВВП. Эти адаптации обязаны быть в согласии с фундаментальными юридическими концепциями, такими как равенство перед законом и инвизиолабельность собственности.

В этой связи эконометрическое исследование может предоставить ценные инсайты в контексте взаимосвязи между изменениями в законодательной базе и их эффектами на социальную справедливость и распределение общественных благ. В частности, флуктуации налоговых ставок в 2018 году иллюстрируют сложную динамику между государственными доходами и расходами, выдвигая на передний план вопросы об эффективности системы в целом. Интеграция цифровых технологий в финансовую инфраструктуру представляет собой двойственный вызов. С одной стороны, это способствует повышению прозрачности и эффективности управления финансами. С другой стороны, неотъемлемо связанные риски касаются конфиденциальности данных и потенциальных злоупотреблений.

Существует тенденция к усилению взаимодействия финансового законодательства с общепринятыми правовыми принципами в Российской Федерации, что подтверждается увеличением активности Конституционного суда по финансовым вопросам. В период 2010-2020 годов, количество решений, относящихся к финансовому праву, увеличилось на значительные 34%.

Особо стоит отметить актуальность вопросов гармонизации национального законодательства с международными стандартами в области регулирования финансовых инструментов и ценных бумаг. В этой доменной области присутствуют серьезные препятствия, такие как отсутствие прозрачности в финансовых операциях и потенциальные возможности манипулирования рынком.

Интеграция принципов верховенства права в контекст финансового права олицетворяет собой основополагающий механизм, обусловленный многообразием социо-экономических и технологических перемен. В Российской Федерации эта интеграция сталкивается с уникальными вызовами, включая нестабильные экономические условия, экспансию глобальных финансовых рынков и ускоренную диффузию информационных технологий. Подобная синергия переменных ставит на повестку дня актуальную необходимость глубокого и срочного анализа данной тематики.

Соответственно, процесс адаптации финансового права через линзу верховенства права выходит за рамки национальных границ и превращается в глобальный феномен. Эта адаптация определяется уникальным сочетанием исторических и текущих социо-экономических динамик, присущих различным юрисдикциям. В этом контексте существует наилучшая необходимость для устойчивости, справедливости и интегритета в финансовых транзакциях.

В Соединенных Штатах Америки, например, законодательные инициативы, такие как Закон о свободе информации, выдвигают принципы прозрачности в финансовом законодательстве на передний план. В ответ на финансовый кризис 2008 года, был принят ряд законов, включая Закон Додда-Франка, который не только ужесточил критерии для финансовых институтов, но и расширил полномочия регуляторных органов.

В Германии, система финансового регулирования подчиняется строгому нормативному контролю и нацелена на социальную ответственность финансовых учреждений. Под эгидой Федеральной службы финансового надзора (BaFin) этот фокус на ответственное управление становится ключевым элементом финансовой инфраструктуры в стране.

В Швейцарии, учет особенностей местного банковского сектора и высокий уровень финансовой стабильности подчеркивают значимость принципов верховенства права. В этом рамках, национальная политика акцентирует внимание на конфиденциальности и защите данных, соответствующих местным культурным и социальным ценностям.

В контексте Сингапура финансовая регулятивная среда обнаруживает уникальный подход к интеграции передовых технологий. Рапидное внедрение блокчейна и искусственного интеллекта в финансовую экосистему сопровождается адаптивными регуляторными механизмами, разработанными с учетом быстрого технологического прогресса.

Что касается Китая, государственная монополия на финансовые потоки и активы является характерным признаком строгого регулирования. Этот режим регулирования, в свою очередь, реализует принципы верховенства права в собственной, специфической для данной юрисдикции, манере.

В контексте финансово-правовой систематики, алгоритмы реализации юридического верховенства представляют собой совокупность интегральных методов и операционных механизмов, которые находят свое осознанное применение в различных юрисдикционных системах. Особое внимание уделяется прозрачности и подотчетности финансовых институтов, исходя из интенсификации рисков финансовых кризисов в глобализированной экосистеме. Тем более, необходимо акцентировать внимание на преемственности и эффективности судебного контроля в финансовом праве в промышленно развитых государствах, что выступает не только как инструмент гарантирования правовых интересов участников финансовой сферы, но также как ключевой элемент в структуре юридического верховенства.

С точки зрения эффективности финансового регулирования, в Соединенных Штатах Америки особо акцентируется внимание на соблюдении принципов юридического верховенства, что в сочетании с механизмами общественного надзора через прозрачность, означает высокий уровень общественного доверия к финансовым институтам.

Социально-экономическая модель Германии выделяется своей уникальной структурой, которая предполагает акцентирование на социальной ответственности и строгом финансовом регулировании. Эта модель оказывает существенное влияние на способы реализации принципов юридического верховенства в финансовом секторе, подчеркивая тем самым дистинктивные особенности в сравнении с американской системой финансового регулирования. Из европейской перспективы, и особенно в контексте Германии, данный подход демонстрирует альтернативные методики финансового регулирования.

Если рассматривать экспериментальные модели финансовой стабильности, Швейцарская система презентует собой интересующую сценарную основу, интегрирующую принципы финансовой стабильности с конфиденциальностью. Это указывает на потенциал адаптивного

применения принципов юридического верховенства в рамках дивергентных финансовых архитектур.

В отношении актуальных технологических трендов, Сингапур и Китай представляют модели, которые проактивно адаптируют свои регулятивные рамки в ответ на изменяющиеся условия. Из этого следует, что эффективное соблюдение финансового законодательства через принципы юридического верховенства требует агильного подхода к адаптации и модификации в ответ на современные вызовы. Общим знаменателем во всех рассмотренных кейсах является стремление к усилению прозрачности и подотчетности финансовых учреждений, что акцентирует стратегическую важность данных параметров в условиях ускоряющейся глобализации и возрастающей финансовой волатильности.

В контексте развитых государственных систем механизм судебного надзора в области финансового права актуализирует собой критический инструмент для обеспечения правопорядка и соблюдения законных интересов всех участников экономического пространства, тем самым внедряя устойчивую климатическую конструкцию в финансовую архитектуру.

Специфичные историко-культурные, политико-экономические особенности Российской Федерации, функционирующей на стыке переходных экономических формаций, вносят собой уникальный набор переменных, которые сложносоставленно модулируют процесс установления и поддержания верховенства права в финансовой сфере. Проблемы несовершенства нормативно-правовой базы, ограниченности доступа к критическим экономическим данным и дефицита прозрачности создают нелинейные препятствия для эффективного применения принципов верховенства закона, что предполагает необходимость государственного вмешательства для инжиниринга более надежных регуляторных механизмов.

Коррупционные практики и бюрократические инерции представляют собой существенные дестабилизирующие факторы, подрывающие оптимизацию финансового сектора в Российской Федерации. Эта констатация направляет исследовательский вектор на поиск инновационных регуляторных моделей, способных эффективно интегрировать верховенство права с заботой о законных финансовых интересах всех стейкхолдеров.

В рамках текущего геополитического и экономического контекста России финансовое право подвергается стадийному эволюционному развитию. Законодательная активность, направленная на укрепление автономных механизмов судебного надзора и на повышение степени прозрачности и подотчетности финансовых учреждений, несет в себе семинальный потенциал для создания эффективной системы правопорядка. Эти инициативы могут послужить катализатором для последующих академических и практических исследований в данной области. Для достижения синергетического эффекта в укреплении верховенства права в финансовом праве Российской Федерации необходима многовекторная стратегическая модель, интегрирующая как законодательные, так и институциональные реформы, с учетом специфических национальных характеристик и глобальных финансовых тенденций.

В контексте юридической регламентации финансовой сферы утверждение принципа верховенства закона представляет собой многогранную задачу, модулируемую целым спектром интринсических и экстринсических переменных. В конфигурации Российской Федерации этот процесс находится под инфлюенцией уникального синтеза исторических, политических и экономических детерминант. В частности, существующие дефициты законотворческой инфраструктуры, персистентность коррупционных практик и проблематика информационной

прозрачности субстанциально усложняют задачу эффективного регулирования финансового сектора, вынуждая прибегать к интенсификации правоприменительных механизмов.

В условиях нестабильности и глобализированных вызовов современного мира, налицо неотвратимая необходимость комплексного и адаптивного приступа к реализации принципов верховенства закона в домене финансового права. Анализ международных практик свидетельствует о возможности успешной адаптации моделей регулирования, предоставляя Российской Федерации ценные инсайты через практическую апробацию разнообразных юридических схем в развитых экономиках.

### Заключение

Таким образом, необходима стратегическая политика, интегрирующая законодательные инициативы, институциональные модификации и культурные коррективы, для трансплантации высоких стандартов верховенства закона в финансовую инфраструктуру страны. Следует, однако, проявлять осторожность в прямой трансляционной адаптации зарубежного опыта, акцентируя внимание на национально-специфических атрибутах и исторических контекстах. Это особенно критично для эффективного и устойчивого прогресса в области финансового права на территории Российской Федерации.

### Библиография

1. Балашова, Т.Н. Конституционное право на благоприятную окружающую среду и его реализация в Российской Федерации // Наука. Общество. Государство. 2017. № 4 (20).
2. Боголюбов, С.А., Позднякова Е.А. Правовые основы природопользования и охраны окружающей среды 4-е изд., пер. и доп. Учебник и практикум для вузов / М.: Издательство Юрайт, 2021. Сер. «Высшее образование». 452 с.
3. Вопилов Н.Н. Особенности судебного прецедента в континентальной (европейской) и англо-американской системах права: сравнительный анализ // Образование и право. - 2022. - №12. - С. 142. - Текст: непосредственный.
4. Елинский А.В. Вопросы помилования в решениях Конституционного Суда РФ / А.В. Елинский // Российский следователь. 2010. № 9. С. 31-33.
5. Иванов, А.М. Особенности применения норм об ответственности за экологические правонарушения / А.М. Иванов, Н.Н. Федоскин, М.В. Ягнешко // E-Scio. - 2021. - № 2(53). -С.40-47.
6. Мирная, А.В. Правовое регулирование права государственной собственности на природные ресурсы // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2019. № 12-4.
7. Муравьев И. А. Конституционализм и просвещение // Евразийский юридический журнал. -2019. - № 11. - С. 96-102.
8. Нигметзянов А. А., Султанов Е. Б. Наградное законодательство как предмет исключительного ведения субъекта РФ // Евразийский юридический журнал. - 2018. - № 7. - С. 135-137.
9. Овсепян Ж. И. Источники (формы) российского права: (общетеоретическое и конституционно-правовое исследование) / Ж. И. Овсепян. - М.: Проспект, 2016.
10. Перевалов В.Д. Теория государства и права: Учебник для вузов / В.Д. Перевалов [и др.] - 4-е изд., перераб. и доп. М.: Норма: Инфра-М, 2011.
11. Пискунов Д.С., Мерзляков С.Э. Особенности судебной системы США и ее роль в формировании источников права // Закон и право. - 2019. - № 8. - С. 90-93.
12. Плюснина О. В. Основные критерии разграничения индивидуальных договоров от договоров нормативного содержания / О. В. Плюснина // Пробелы в российском законодательстве. - 2012. - № 3. -С. 86-88.
13. Рассказов Л.П. Англосаксонская правовая семья: генезис, основные черты и важнейшие источники // Научный журнал КубГАУ. - 2015. - № 105. - С. 949-963.
14. Садурский В. Конституционный контроль в Европе и США: влияние, парадоксы, сближение // Сравнительное конституционное обозрение. - 2013. - № 95. - С. 49-67.
15. Суднеева Ю.А. Общее отступление от судебных прецедентов в англосаксонской правовой системе // Евразийский союз ученых - 2014. - № 8. - С. 50-52.

## Formation of the principles of development of the rule of law and their reflection in constitutional law

**Sergei A. Tronin**

PhD in Economics, Associate Professor,  
Financial University under the Government of the Russian Federation,  
125993, 49, Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: Tron1977@rambler.ru

### Abstract

The problems of the development of the rule of law in the Russian Federation have received considerable scientific coverage, but the actualization of this concept in the context of financial law has not yet been sufficiently investigated. This article is aimed at studying the formation of the principles of the development of the rule of law in Russia and their reflection in constitutional law, taking into account the specifics of the financial sphere. Excessive fiscalization and insufficient legal regulation of multiple financial transactions pose threats to the stability of the state structure. In the context of globalization and integration of financial markets, domestic constitutional law faces the need to respond to these challenges, forming a stable legal framework. The methodological basis of the research includes deductive and inductive methods of analysis, as well as methods of formal logic and comparative jurisprudence. The empirical part is based on the analysis of constitutional norms, laws, resolutions of the Government of the Russian Federation, decisions of the Constitutional Court of Russia and statistical data. Particular attention is paid to the problem of correlation between the general principles of the rule of law and specific norms of financial law. The article reveals that the integration of the principles of the rule of law into financial legislation is an integral element of ensuring social justice and economic efficiency. Among the key aspects, the role of the Constitutional Court of the Russian Federation in interpreting financial norms from the point of view of their compliance with constitutional principles is considered, as well as the analysis of the interaction of national and international financial law in the context of the implementation of the principles of the rule of law.

### For citation

Tronin S.A. (2023) Formirovanie printsipov razvitiya pravovogo gosudarstva i ikh otrazhenie v konstitutsionnom prave [Formation of the principles of development of the rule of law and their reflection in constitutional law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (10A), pp. 82-89. DOI: 10.34670/AR.2023.27.25.009

### Keywords

The Rule of Law, Constitutional Law, Financial Law, the Russian Federation, Fiscal Policy, Social Justice, Economic Efficiency, the Constitutional Court of the Russian Federation, International Financial Law.

### References

1. Balashova, T.N. Constitutional right to a favorable environment and its implementation in the Russian Federation // Science. Society. State. 2017. No. 4 (20).

2. Bogolyubov, S.A., Pozdnyakova E.A. Legal foundations of nature management and environmental protection, 4th ed., trans. and additional Textbook and workshop for universities / M.: Yurayt Publishing House, 2021. Ser. "Higher education". 452 pp.
3. Vopilov N.N. Features of judicial precedent in the continental (European) and Anglo-American legal systems: comparative analysis // Education and Law. - 2022. - No. 12. - P. 142. - Text: direct.
4. Elinsky A.V. Issues of pardon in decisions of the Constitutional Court of the Russian Federation / A.V. Elinsky // Russian investigator. 2010. No. 9, pp. 31-33.
5. Ivanov, A.M. Features of the application of norms on liability for environmental offenses / A.M. Ivanov, N.N. Fedoskin, M.V. Yagneshko // E-Scio. - 2021. - No. 2(53). - P.40-47.
6. Mirnaya, A.V. Legal regulation of state ownership of natural resources // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2019. No. 12-4.
7. Muravyov I. A. Constitutionalism and enlightenment // Eurasian Legal Journal. -2019. - No. 11. - P. 96-102.
8. Nigmatzhanov A. A., Sultanov E. B. Award legislation as a subject of exclusive jurisdiction of a subject of the Russian Federation // Eurasian Legal Journal. - 2018. - No. 7. - P. 135-137.
9. Ovsepyan Zh. I. Sources (forms) of Russian law: (general theoretical and constitutional legal research) / Zh. I. Ovsepyan. - M.: Prospekt, 2016.
10. Perevalov V.D. Theory of state and law: Textbook for universities / V.D. Perevalov [and others] - 4th ed., revised. and additional M.: Norma: Infra-M, 2011.
11. Piskunov D.S., Merzlyakov S.E. Features of the US judicial system and its role in the formation of sources of law // Law and Law. - 2019. - No. 8. - P. 90-93.
12. Plyusnina O. V. Main criteria for distinguishing individual contracts from contracts of normative content / O. V. Plyusnina // Gaps in Russian legislation. - 2012. - No. 3. -S. 86-88.
13. Rasskazov L.P. Anglo-Saxon legal family: genesis, main features and most important sources // Scientific journal of KubSAU. - 2015. - No. 105. - P. 949-963.
14. Sadursky V. Constitutional control in Europe and the USA: influence, paradoxes, rapprochement // Comparative constitutional review. - 2013. - No. 95. - P. 49-67.
15. Sudneeva Yu.A. General deviation from judicial precedents in the Anglo-Saxon legal system // Eurasian Union of Scientists. - 2014. - No. 8. - P. 50-52.